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Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung vom 20.01.2025, 
Pfarrzentrum St. Hippolytus, Industriestraße 15, 45899 Gelsenkirchen 
__________________________________________________________________________________ 

 

Tagesordnung: 

 

1. Begrüßung und Tagesimpuls 

Ergänzungen zur / Änderungen der Tagesordnung 

2. Protokoll der letzten Sitzung 

3. Neuigkeiten aus der Pfarrei – Stand Bewerbungsphase Leitungsteam 

4. Heiliges Jahr 2025 unter dem Leitwort „Pilger der Hoffnung“ 

5. Homepage der Pfarrei 

6. Bericht aus dem KV 

7. Rückblick auf das gemeinsame Treffen am Sonntag, den 19.01.2025 / 

Termininformation zu Montag, den 27.01.2025 

8. Was noch zu sagen bleibt / Verschiedenes 

 

Es sind 16 PGR-Mitarbeitende anwesend, 10fehlen entschuldigt, 1 fehlt unentschuldigt. 

Des Weiteren sind 2 Gäste anwesend. 

 

 

TOP 1:  

Die Sitzung wird um 19:05 Uhr durch Berthold Hiegemann eröffnet.  

Barbara Strack und Kirsten van Eyll lesen einen Impuls zum Thema Menschenwürde „Würde unan-

tastbar“ aus dem Buch „Lebenskeck“ von Stephan Wahl. 

 

Im Anschluss an den Impuls gibt Bernd Steinrötter eine Information zum Gesundheitszustand unseres 

Pfarrers, Wolfgang Pingel. - Unser Pfarrer ist seit Samstag, den 18.01.2025 im Krankenhaus, ist ope-

riert worden und wird momentan auf der Intensivstation behandelt. 

Diese Nachricht hat allgemeine Betroffenheit ausgelöst und es wurde entschieden, die Sitzung mit 

einem Vater-unser für unseren Pfarrer zu beenden. 

 

Berthold Hiegemann merkt an, dass die Fortsetzung der Sitzung im gewohnten „Business as usual“ 

sicherlich nicht einfach ist, dass es aber wohl auch im Sinne des Pfarrers ist, die Gremienarbeit für die 

Pfarrei fortzusetzen. 

 

Die Tagesordnung wird unter Punkt 8 erweitert: 

Klaus Ziegenhagen möchte noch einmal auf das Thema „IPP-Studie“ zu sprechen kommen. 

Kirsten van Eyll hat Informationen einer Initiative zur Bundestagswahl am Sonntag, den 23.02.2025 

mitgebracht und möchte diese später verteilen. 

 

 

TOP 2: 

Zum Protokoll der vergangenen Sitzung gibt es keine Ergänzungen oder Änderungen. 
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TOP 3: 

Bernd Steinrötter berichtet, dass die Bewerbungen für die Stellen im neuen Leitungsteam beim Bis-

tum eingereicht worden sind. Derzeit wartet man auf die Einladungen zu den Bewerbungsgesprä-

chen, die eigentlich im Januar 2025 stattfinden sollten. Dieser Stand ist seit Dezember 2024 unverän-

dert. 

Das neue Leitungsteam hat für sich festgelegt, dass es sich von nun an im Rhythmus von 14 Tagen 

trifft, um Sachverhalte, Themen und Erfordernisse der Pfarrei zu bearbeiten. 

 

 

TOP 4: 

Bernd Steinrötter informiert über das Heilige Jahr 2025, welches am Heiligen Abend 2024 durch 

Papst Franziskus in Rom eröffnet wurde und am Dienstag, den 06.01.2026 endet. 

Er verteilt ein Gebet zum Heiligen Jahr, welches diesem Protokoll als Anlage beigefügt wird. 

Gleichzeitig macht er auch noch einmal auf das Lied zum Heiligen Jahr aufmerksam, welches in den 

Messen schon gesungen wurde und nun auch von den Chorgemeinschaften geprobt werden wird. 

Der Text wird zukünftig in den Gebetbüchern „Gotteslob“ als Einleger zur Verfügung stehen. 

 

Das Logo soll in den Gemeindestandorten ausgehängt werden und so die Bedeutung des J 

     
Bernd Steinrötter ermutigt die Anwesenden PGR-Mitarbeitenden, Initiativen zu starten. Die kfd 

St.Hippolytus hat bereits einige Aktivitäten geplant. Rudi Heckmann schlägt vor, dass man die bishe-

rigen Pilgerwege ggf. noch einmal anbietet. Details folgen. 

 

 

TOP 5: 

Die Homepage der Pfarrei (www.hippolytus.de) sollte aktueller werden. Im Nachgang zur vorberei-

tenden PGR-Vorstandsitzung hat Kirsten van Eyll Maria Düsing kontaktiert und sie gebeten, hier ein-

mal im Rahmen der zeitlichen Möglichkeiten zu schauen. 

Maria Düsing berichtet, dass es in der Vergangenheit schon einmal Aktivitäten mit Elisabeth Dalka 

und Cedric Büchte gegeben hat. Dieses Team wird sich mit dem derzeitigen Stand und möglichen 

Änderungen / Aktualisierungen befassen. Das Team wird pro-aktiv Hilfe anfragen. Jeder einzelne, 

dem es möglich ist, kann auch gerne pro-aktiv auf das Team zugehen und Hilfe anbieten. 

Die technische Abwicklung und die Erstellung des Layouts lagen und liegen weiterhin bei Frau Anna-

Lea Knubben, die diese Homepage erstellt hat. 

 

 

TOP 6: 

Eine Sitzung des Kirchenvorstandes hat zwischen den PGR-Sitzungen Dezember und heute nicht 

stattgefunden. 

Zu einigen im Dezember-Protokoll beschriebenen Aktionen gibt es Neuigkeiten: 

http://www.hippolytus.de/
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Melissa Düsing fragt nach dem aktuellen Stand der Bauarbeiten im Jugendkeller des Pfarrzentrums. 

Hier wird Berthold Hiegemann mit Ralf Berghane sprechen. 

Jakob Tomczak bittet darum, dass die Jugendräume während der Bauarbeiten durch Folien geschützt 

werden, um ein einstauben zu verhindern. 

Beate Niemann erwähnt, dass mit dem Bau der Behinderten-Toilette im Pfarrzentrum begonnen 

wurde. 

Martin Jahnel berichtet, dass es auf dem Gelände von St. Laurentius die ersten Messpunkte gibt und 

hat diese Info an den Investor, Herrn Ünal, weitergegeben. 

Berthold Hiegemann informiert die Pfarrjugend, dass aktuell in St. Marien im Keller ein Schaden 

durch Feuchtigkeit und Putzabfall entstanden ist. Hier wird eine schnelle Lösung angestrebt. Die Nut-

zung der Jugendräume ist nicht beeinflusst. 

Eine regelmäßige Reinigung der Kellerräume in St. Marien ist – bis Juli 2025 – in Auftrag gegeben und 

terminiert. 

 

 

TOP 7: 

Die gemeinsame Messe der Pfarrgemeinderäte St. Augustinus, St. Urbanus und St. Hippolytus am 

Sonntag, den 19.01.2025 ist abgesagt worden. Hintergrund ist, dass die PGRs aus Augustinus und 

Urbanus diesen Termin aus dem Blick verloren haben und somit keine Teilnahmen erfolgt wären. 

 

Am Montag, den 27.01.2025 treffen sich die PGR-Vorstände der 3 Pfarreien mit Bernd Steinrötter 

und Propst Markus Pottbäcker. 

Themen sind u. a. ein gemeinsamer Pilgerweg (erarbeitet von Martin Miebach, PGR St. Augustinus) 

und die Schließung von Gleis X am 04.05.2025. 

 

Da das Thema „Gleis X“ hier schon genannt ist, ist entschieden worden, weitere Informationen zu 

diesem Thema unter Punkt 7 (und nicht unter Punkt 8) zu teilen. 

Elisabeth Dalka berichtet von einem Vernetzungstreffen der Jugend (Teilnehmer u. a. BDKJ, Jugend-

beauftragte aus den 3 Pfarreien, Vertreter von Gleis X, Bernd Steinrötter, Markus Pottbäcker)  auf 

Stadtebene am 17.12.2024 auf Einladung des BDKJ. Es ist noch einmal explizit darauf hingewiesen 

worden, dass der Entfall des Standortes für Jugendpastoral und Pastoral für junge Erwachsene nicht 

gleichgültig aufgenommen wird. 

In den nächsten Wochen wird es eine Umfrage mit einer vierwöchigen Laufzeit geben, die die Be-

dürfnisse und Wünsche von( jungen) Christ*innen in Bezug auf das pastorale Angebot abfragen wird. 

Mit den Ergebnissen dieser Umfrage ist geplant, die Verantwortlichen aus dem Bistum Essen zu ei-

nem Gespräch einzuladen. 

 

 

TOP 8: 

Hyperlink zur Terminsammlung der Pfarrei: https://wir-privat.de/s/3gHWmETi8TBC9ct 

Hier können die derzeit bekannten Termine der Pfarrei angesehen werden.  

Klaus Ziegenhagen: berichtet von der Versammlung des Fördervereins St. Hippolytus am 12.01.2025. 

In der Versammlung ist der Antrag zur Auflösung des Vereins gestellt worden und auch angenommen 

worden. Der aktuelle Vorsitzende, Marc Berges, hat sein Amt zur Verfügung gestellt, da er seinen 

Lebensmittelpunkt nicht mehr in Horst hat. Seitens der Teilnehmer (5 von 13 Mitgliedern waren an-

wesend, 1 Mitglied fehlte entschuldigt) gab es keine Bereitschaft zur Fortsetzung dieses Vereins. Nun 

https://wir-privat.de/s/3gHWmETi8TBC9ct
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sind die in der Satzung beschriebenen Formalitäten und Schritte zur Vereinsauflösung zu erledigen 

(u. a. Information an das Vereinsregister, anschließend an das Finanzamt). 

Rechtsnachfolger des Vereins ist die Pfarrei St. Hippolytus, der auch das Vermögen des Vereins zu-

fällt. Das Geld ist satzungsgemäß für den Standort Hippolytus zu verwenden. 

Kolping – Blutspende-Aktion am Freitag, den 27.06.2025: Klaus Ziegenhagen informiert über den 

bestätigten Termin zur Blutspende und bittet um die Unterstützung wir im Vorjahr auch. 

Kurzzeitig wurde diskutiert, ob diese Aktion vorverlegt wird und im Rahmen der Feiern 150 Jahre 

Gelsenkirchen und 50 Jahre Bezirksvertretung West stattfindet (Freitag 20.06.2025 – Sonntag, 

22.06.2025). Diese Option wurde mehrheitlich abgelehnt. Die genannten Termine sind heute (2025-

01-20) im Rahmen des Quartiersgesprächs bekannt gegeben worden. 

IPP-Studie des Bistums Essen: die Kolpingfamilie bietet an, einen möglichen Gesprächsabend inner-

halb der Pfarrei zum Thema IPP-Studie zu unterstützen. Hierzu gab es keine Zu- oder Absage. 

Taizé-Gebet – Sonntag, 26.01.205, 19:00 Uhr in Karnap – Ulrike Sommer lädt herzlich ein. 

Bernd Steinrötter merkt an, dass das Bistum Essen eine Visitation der Pfarrei St. Hippolytus angekün-

digt hat. In der Zeit vom 17.03.2025 bis 11.04.2025 wird Weihbischof Schepers die Pfarrei besuchen. 

Einzelheiten sind noch abzustimmen. 

Kirsten van Eyll verteilt Flyer einer Initiative der katholischen und evangelischen Kirche zur Bundes-

tagswahl am Sonntag, den 23.02.2025 und fragt an, wer aus dem Gremium bereit wäre, Informatio-

nen aufzubereiten und an den Gemeindestandorten zur Verfügung zu stellen. Die Flyer sind diesem 

Protokoll angefügt. 

Dienstag, 28.01.2025, 18:00 Uhr – Messe zum Gedenktag des Holocaust – Ulrike Sommer lädt zu 

diesem besonderen Gottesdienst ins Pfarrzentrum ein. Im Blickpunkt des Gottesdienstes steht der 

Arzt Rudolf Bertram, der im St. Josefs-Hospital in Horst tätig war und von dem überliefert ist, dass er 

jüdische Frauen vor dem Abtransport in ein Außenlager des KZ Buchenwald gerettet hat. 

Martin Jahnel fragt, wann die Vorbereitungen zur PGR- und KV-Wahl im November 2025 beginnen. 

Berthold Hiegemann merkt an, dass es noch keinen genauen Start-Termin gibt, aber jeder für sich 

schon einmal überlegen kann, ob eine weitere Mitarbeit in einem der Gremien vorstellbar ist. 

 

Die nächste PGR-Sitzung ist am Dienstag, den 18.02.2025 um 19:00 Uhr in St. Marien, Karnap. 

weitere Termine und Orte: 

PGR-Sitzung am Mittwoch, den 19.03.2025 in Liebfrauen, Beckhausen 

PGR-Sitzung am Montag, den 28.04.2025 in St. Clemens, Sutum 

PGR-Sitzung am Dienstag, den 27.05.2025 in St. Laurentius, Horst 

PGR-Sitzung am Mittwoch, den 27.08.2025 in Liebfrauen, Beckhausen 

PGR-Sitzung am Dienstag, den 28.10.2025 in St. Marien, Karnap 

 

Die Sitzung wurde nach dem gemeinsamen Gebet, Vater unser, in besonderer Intention für unseren 

Pfarrer, Wolfgang Pingel, um 20:25 Uhr von Berthold Hiegemann geschlossen. 

 

 

 
GE-Horst, 2025-01-21 ,gez. Beate Niemann 

 


